

“00后近看民主”暑期实践活动走进温州五马议事坊 网红街上,见证一部法规的成长

本报记者 沈吟 戚祥浩 浙江法制报记者 蓝莹

一次特别的暑期实践 00后近看民主⑤

五马街,一条见证温州千年风华的商业街,也是当下有着网红效应的历史文化街区。

在这条商铺林立、寸土寸金的街上,伫立着一间朴素低调的“铺子”——五马议事坊。作为人大常委会基层立法联系点,这里不售卖商品,只汇集民声。

“我是本地人,五马街来过好多次,五马议事坊还是第一次来。”7月22日上午,浙江大学学生王琳迪推开了五马议事坊的大门。这一次,熟悉的五马街让她有种“重新发现”的新鲜感。

当天上午,来自多所高校的8位大学生来到这里,旁听《温州市物业管理条例》(下称《条例》)修改调研座谈会。

“昨晚我特意搜索了五马基层立法联系点的新闻和《条例》的内容。”温州理工学院学生俞婕来前做了功课。

“我是土生土长的温州人,很想知道温州是如何通过立法的方式,来实现物业管理规范的。”浙江师范大学学生林业涵带着疑问而来。

《温州市物业管理条例》实施5年多来,在规范物业管理活动、推动业主自治、提升物业服务水平等方面发挥了重要作用。不过,面对近年来出现的新情况,温州市人大常委会正征求各方意见,计划年内完成《条例》的修订。

参会人员陆续到场,五马议事坊里座无虚席,又新加了不少座位。他们中,有市人大代表、鹿城区有关部门负责人,也有人大五马街道工委、人大大南街道工委的负责人,以及部分社区工作者、物业公司代表和业主代表。

9时许,座谈会正式开始。一旁落座的大学生侧耳倾听,拿出听课时的认真劲儿。

“立法要讲究各方面利益的平衡。物业管理条例涉及面很广,跟在座的每一位都相关。请大家畅所欲言。”温州市人大常委会主任委员、常委会法工委主任张胜海作了简短的开场白。

“《条例》提到业委会可以在较小额度内使用业主共有收入。这个‘较小额度’是多少需要明确,居民不可能为了几百块钱的事老去开业主大会。”“鼓励和扶持在物业管理区域内进行合理改造”,这里是不是可以加一下新能源汽车充电



浙江师范大学学生林业涵在五马议事坊的座谈会上提问。 本报记者 姚颖康 摄

桩的内容?这方面需求现在比较多。”“我觉得房屋承租人和使用人也应该受《条例》约束,明确权利和义务。”……

你一言,我一语,大家围绕《条例》的修订各抒己见。

“这和我之前想的不一樣。”林业涵边听边记,“我本来以为,《条例》就是上级领导商量后定的,原来还要收集社会上这么多人的意见。”

温州大学学生王佳杰抛出了一个问题:“今天会上收集到的意见,接下来还要经过什么流程,才能写进修订后的《条例》,运用到生活中?”

“这位同学提的问题很重要。”张胜海接过话茬,“每部地方性法规,都有严谨的立法程序。这次《条例》的修订计划在10月进行第二次审议,12月进行表决后,再上报省人大常委会批准。”

他耐心地解释,《条例》的实施,由主管部门跟有关方面共同推进,“人大也会召开媒体见面会,对修改的内容进行宣传和推介,推动《条例》贯彻落实。”

旁听座谈会的过程中,同学们对科学立法、民主立法的认识也逐步加深:一次次听取意见建议、反复权衡修改,原来,法律不是高高在上、冷冰冰的条文,而是跟大家紧密相关、带着温度的文字。

议事坊里,大家讨论热烈;坊外的五马街,活力奔涌。

正是有了一部满载民意的法规支撑,发展的活力才能不断迸发。“改革开放以来,温州在市场经济的大道上一路向前,离不开民主法治的护航。”张胜海说。

座谈会后,同学们向五马议事坊工

作人员请教:基层立法联系点究竟是什么,能发挥什么作用?

“基层立法联系点是人大常委会立法工作向基层延伸的‘触角’。我们在这里承接地方立法的调研、评估工作,听取对立法工作的意见建议。”五马议事坊工作人员郑多华告诉同学们。

她的身后,省、市人大常委会基层立法联系点的两块牌子闪亮。

2020年11月,人大五马街道工委成为省人大常委会基层立法联系点之一。因为这里地理位置优越,便于倾听民声、汇集民意,当地又建设五马议事坊,作为基层立法联系点实体化运行的阵地,成为共建共享的民意窗口、地方立法的基层窗口以及代表履职的联系窗口。

在温州,像这样的人大基层立法联系点有27个,陆续参与《浙江省综合行政执法条例》《温州市居家养老服务促进条例》等多部省市级法规的立法意见征求。

走出议事坊,同学们若有所思。“通过基层立法联系点,倾听各方的声音,来自老百姓原汁原味、土言土语的意见建议,成为立法的重要参考,使每一部法律法规都吸纳人民的智慧。”宁波大学学生季优妮说,回居住地瑞安后,她要找找自己身边的基层立法联系点,向家人和朋友作介绍。

“从一部法律的诞生和成长,我感到其中有广泛全程的社会参与,我看到了非常生动的全过程人民民主实践。”林业涵说。



扫一扫 看视频

这几天,象山影视城精心设计,复刻宋朝集市场景,打造沉浸式体验宋韵活动,吸引了众多游客。

本报记者 应磊 共享联盟象山影视城工作站 吴由洋 摄

“穿越”到宋朝



《浙江省哲学社会科学工作促进条例》将于10月1日起施行

优化智库建设,打造服务发展“最强大脑”

本报杭州8月1日讯(记者 王璐怡)1日,《浙江省哲学社会科学工作促进条例》(下称《条例》)新闻发布会在杭召开。《条例》是全国首部哲学社会科学工作的综合性地方法规,将于今年10月1日起施行。

“《条例》的出台,是贯彻落实中央和省党委决策部署、加快推进‘两个先行’和推动我省哲学社会科学工作继续走在前列的需要。”省人大法制委员会相关负责人介绍,《条例》旨在推动我省哲学社会科学事业高质量发展,为全国哲学社会科学工作贡献浙江智慧和方案。

据介绍,《条例》分章节,共34条,紧扣我省哲学社会科学发展的

问题,重点对体制机制和工作职责,学科建设、学术研究和交流,智库建设,哲学社会科学普及,保障措施等方面作了相关规定。内容上注重总结浙江特色经验,制度设计上注重体现浙江辨识度。

针对哲学社会科学工作体系不够完善,基层组织不够健全,经费投入保障不够充足等问题,《条例》规定,县级以上人民政府应当将哲学社会科学工作纳入国民经济和社会发展规划纲要,将哲学社会科学工作经费纳入本级财政预算,并建立与经济社会发展相适应的哲学社会科学工作保障机制。

学科建设、学术研究和交流是哲学

社会科学工作的重要内容。《条例》明确,省教育主管部门应当鼓励和支持高校优化哲学社会科学专业设置和布局,推动一流学科建设,促进学科之间融合发展,加强教材体系建设。值得注意的是,《条例》专门对浙江文化研究工程进行了部署,要求形成原创性、标志性文化研究成果,这也是本次立法体现浙江辨识度的一大亮点。

打造服务我省经济社会发展的“最强大脑”,关键在于智库建设。《条例》提出,支持高等学校、科研机构、国家机关研究机构、企业建设专业特色智库,鼓励有条件的哲学社会科学类社会组织成为社会智库,优化智

00后感言

建言献策立良法

王琳迪
浙江大学汉语言文学专业大三学生

座谈会上,社会各界人士争相提出宝贵意见。他们或代表专业领域,或代表普通群众,都在为修订一部良法而尽己之力。这种争鸣深深打动了我,也让我看到了全过程人民民主在基层的真实生动实践。

听民所需 想民所想

王佳杰
温州大学法学专业大二学生

第一次深入了解地方立法是这样进行的,《条例》制订和修改前充分听取民意,真正做到了听民所需、想民所想。作为一名法学院的学生,这次实践活动让我更好地认识了地方立法过程中的各环节,帮助我加深对课本知识的理解。

每期一个知识点

基层立法联系点

2014年10月,党的十八届四中全会决定,建立基层立法联系点制度。2015年7月,全国人大常委会法工委将上海市长宁区虹桥街道办事处等4地设为首批基层立法联系点。2019年11月,习近平总书记考察虹桥街道基层立法联系点时,第一次提出“人民民主是一种全过程的民主”。

目前,国家级、省级、设区的市(自治州)级基层立法联系点三级联动的工作体系初步形成。在浙江,共有1个全国人大常委会法工委基层立法联系点,22个省人大常委会基层立法联系点。

首批《浙江文史记忆》丛书发布

本报杭州8月1日讯(记者 严粒粒 通讯员 胡婷)1日,由省文史研究馆、浙江出版联合集团、嘉兴市委宣传部联合举办的《浙江文史记忆》丛书(下称“丛书”)首批新书发布会在杭州举行。

丛书由省卷1卷、市卷11卷、县(市、区)卷86卷,共98卷组成。本次发布的新书为率先出版的省卷和嘉兴市、县(市)卷。

丛书具有总体性、人文性、史实性、时代性、区域性、普及性特点,以浙江历史上的重大文明实践、重大思想文化成果、重要文化名人为基本线索,简要介绍浙江文化发祥至2021年(中国共产党成立100周年)间的重要“文史记忆”,比较系统地展示浙江省域历史文化风貌和地方历史文化总体特征,突出

阐释浙江在文史哲、科学、教育、艺术等方面发展历程和人文脉络,坚持史实性、准确性、思想性和学术性,并在确保事实准确、严谨的基础上,尽可能叙述生动、雅俗共赏。

丛书由省、市、县三级联动编纂,各市、县(市、区)由宣传部门牵头协调,各相关单位数百名专家学者参与。其中,省卷由省文史馆馆员、茅盾文学奖获得者王旭烽主笔。丛书填补了我省文史研究成果在简明性、可读性和全域性方面的空白,为全省各级党员干部更广泛深入了解浙江历史文化和当代浙江提供一份颇具特色的读物。据悉,其余各市、县(市、区)卷计划年底前陆续推出。会上还宣读了中央文史研究馆日前就丛书出版发来的贺信。

浙江省人民代表大会常务委员会任免名单

(2022年7月29日浙江省第十三届人民代表大会常务委员会第三十七次会议通过)

- 一、任命张敏为浙江省高级人民法院审判委员会委员、审判员。
- 二、任命徐向红为浙江省高级人民法院民事审判第四庭庭长,免去其民事审判第三庭副庭长职务。
- 三、任命钱建军为浙江省高级人民法院环境资源审判庭庭长。
- 四、任命王海侠为浙江省高级人民法院刑事审判第三庭副庭长。
- 五、任命倪佳丽为浙江省高级人民法院民事审判第二庭副庭长。
- 六、任命黄金富为浙江省高级人民法院民事审判第三庭副庭长,免去其环

- 境资源审判庭副庭长职务。
- 七、任命夏祖银为浙江省高级人民法院环境资源审判庭副庭长。
- 八、免去陈光多、倪代化的浙江省高级人民法院审判委员会委员、审判员职务。
- 九、免去章恒筑的浙江省高级人民法院审判委员会委员、民事审判第四庭庭长、审判员职务。
- 十、免去卢岳平的浙江省高级人民法院民事审判第二庭副庭长职务。
- 十一、免去汤华桐的浙江省高级人民法院审判员职务。

浙江省人民代表大会常务委员会免职名单

(2022年7月29日浙江省第十三届人民代表大会常务委员会第三十七次会议通过)

免去邹志刚、叶剑明的浙江省人民检察院检察员职务。

浙江省人民代表大会常务委员会关于浙江省第十四届人民代表大会代表名额和选举问题的决定

(2022年7月29日浙江省第十三届人民代表大会常务委员会第三十七次会议通过)

根据《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》的有关规定,浙江省第十三届人民代表大会常务委员第三十七次会议对省第十四届人民代表大会代表名额和选举问题决定如下:

- 一、浙江省第十四届人民代表大会代表名额为641名。
- 二、各设区的市应选浙江省第十四届人民代表大会代表的名额与浙江省第十三届人民代表大会代表的名额相同,驻浙解放军和武警部队应选浙江省第十四届人民代表大会代表30名。
- 三、浙江省第十四届人民代表大会

代表中,应当有适当数量的基层代表,基层代表特别是一线的工人、农民和专业技术人员代表的比例和妇女代表的比例应当有所提高,少数民族代表和归侨代表要按照法律规定予以保证,党外代表人士应当有适当比例,领导干部代表的比例不超过上届。

四、浙江省第十四届人民代表大会代表中,留任一批政治素质好、履职能力强的代表,连任代表按代表总数的三分之一掌握。

五、浙江省第十四届人民代表大会代表,应当在2022年12月15日前选出。

浙江省第十四届人民代表大会代表名额分配方案

(2022年7月29日浙江省第十三届人民代表大会常务委员会第三十七次会议通过)

根据《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》和全国人大常委会有关决定的精神,浙江省第十四届人民代表大会的代表名额为641名。具体分配方案如下:杭州市76名,宁波市61名,温州市

75名,湖州市29名,嘉兴市38名,绍兴市44名,金华市45名,衢州市25名,舟山市14名,台州市53名,丽水市25名,驻浙解放军和武警部队30名,其余省直单位名额由浙江省选举工作委员会依据法律规定分配到各选举单位。

浙江省选举工作委员会组成人员名单

(2022年7月29日浙江省第十三届人民代表大会常务委员会第三十七次会议通过)

主任:李卫宁
副主任:鲁俊(女) 陈攀茗 张学伟 王文娟(女)

委员:朱恒毅 吕志良 何黎斌 佟桂莉(女) 倪永军 彭正

浙江省第十三届人民代表大会常务委员会公告

湖州市第九届人民代表大会常务委员会第二次会议补选谢济建、唐中祥为省十三届人大代表。台州市第六届人民代表大会常务委员会第二次会议补选王忠志为省十三届人大代表。丽水市第五届人民代表大会常务委员会第二次会议补选毛善恩为省十三届人大代表。浙江省十三届人大常委会第三十七次会议根据代表资格审查委员会提出的报告,确认谢济建、唐中祥、王忠志、毛善恩的代表资格有效。

衢州市第八届人民代表大会常务委员第三次会议决定接受汪衍君辞去省十三届人大代表职务的请求。依

照代表法的有关规定,汪衍君的代表资格终止。温州市选出的省十三届人大代表连小敏已调离浙江省。依照代表法的有关规定,连小敏的代表资格终止。依照地方组织法和选举法的有关规定,连小敏的省第十三届人民代表大会常务委员委员、省人大社会建设委员会副主任委员职务相应终止。

截至目前,省第十三届人民代表大会实有代表625名。特此公告。

浙江省人民代表大会常务委员会
2022年7月29日